



REPUBLIKA SLOVENIJA
MINISTRSTVO ZA OKOLJE, PODNEBJE IN ENERGIJO



Ljubljana, 6. 11. 2023

Ministrstvo za okolje, podnebje in energijo
Langusova ulica 4
1000 Ljubljana

Zadeva: Poziv h glasovanju k čistejšemu zraku za preprečevanje bolezni in reševanje življenj

Spoštovani minister mag. Bojan Kumer,

na vas se obračamo v luči prihajajoče izmenjave stališč članic EU o Direktivi o kakovosti zunanjega zraka (AAQD), ki je predvidena za sprejetje na Odboru stalnih predstavnikov (COREPER) ta teden.

Posodobitev standardov EU za kakovost zraka je edinstvena priložnost, ki je ne smemo zamuditi, za preprečevanje prezgodnjih smrti in zmanjšanje zdravstvenega bremena zaradi kroničnih bolezni, vključno s srčnimi boleznimi in kapmi, rakom, astmo itd. Prinaša koristi za zdravje ljudi v Sloveniji, hkrati pa tudi oprijemljive prihranke na področju zdravstva in ekonomije.

Onesnažen zrak predstavlja največje okoljsko tveganje za zdravje ljudi v Evropi. Vsakdo je izpostavljen učinkom onesnaženega zraka, kljub temu pa so določeni posamezniki ranljivejši kot drugi. Raven ranljivosti ljudi je v večini primerov zunaj nadzora posameznika, saj je odvisna od starosti, zdravstvenega stanja, socialnoekonomskega statusa, hkrati pa tudi lokacije bivanja, študija ali dela.

Kot je razvidno iz ocene vpliva Komisije, ki spremlja predlog AAQD¹, koristi za družbo presegajo stroške omilitve v vseh scenarijih, vključno s scenarijem popolnega usklajevanja s smernicami WHO do leta 2030. Trenutno breme za zdravje zaradi slabe kakovosti zraka in povezani stroški ostajajo nesprejemljivo visoki. Vaše vodstvo in politična volja za postavitve zdravja ljudi na čelo politike EU in preprečevanje nadaljnjih bolezni sta ključna.

Glede na nujnost ukrepanja glede bremena zdravstvenih težav zaradi onesnaženega zraka in zaščitite zdravja ljudi vas v imenu Inštituta za zdravje in okolje pozivamo, da glasujete za stališča Sveta, da se lahko začnejo tristranski pogovori in se lahko zaključijo postopek revidiranja AAQD pred volitvami v EU leta 2024.

¹ Str. 9 v dokumentu [Explanatory Memorandum that introduces the Commission's proposal](#).



REPUBLIKA SLOVENIJA
MINISTRSTVO ZA OKOLJE, PONEBJE IN ENERGIJO



Stremimo k svetu, v katerem ima vsak posameznik možnost in sposobnost za udejstvovanje v družbeno in okoljsko pomembnih procesih ter zdravo in okolju prijazno življenje. Zato je ambicioznost pri AAQD ključnega pomena.

Lep pozdrav,

Tomaž Gorenc, direktor Inštituta za zdravje in okolje

v imenu konzorcijev DS okolje-zdravje mreže Plan B, Partnerstva za okolje in zdravje, Mreže za prostor ter Slovenskega združenja za kronične nenalezljive bolezni.